



本报记者 吴雪君
本报通讯员 吕燕颜

农民工返乡创业

网售水果致富

果,一年的营业额达到2000多万元。”在周华龙的带领下,岛内电商一到东路荔枝、莲雾等水果销售时节,都纷纷跑到田间地头收购。

“互联网+就是一把连接城乡供需的‘金钥匙’。”渐渐地越来越多的水果开始受到网民们的青睐,周华龙也变得信心十足,然而创业之路并非都是一帆风顺。2015年末,周华龙在“双十一”活动当天销售量就突破了2万个订单。还没来得及庆祝大丰收的周华龙,万万没想到遭遇了物流爆仓。大量的货物积压在物流公司,没有办法出岛。经过数十天的波折,水果运到顾客手上时已经开始出现大面积的损坏。这一次周华龙损失惨重。

有了前车之鉴,周华龙开始思考热带水果如何突破物流运输的发展瓶颈。“在电商时代,闭门造车、单打独斗已经没有办法跟随时步伐,只有抱团共同发展才是突破口。”机缘巧合,周华龙结识了3位同样从事水果电商从业者,他们一起出资购买了一辆大卡车负责每天将新鲜采摘的水果运输到广西南宁,并在广西南宁设置了分仓。由分仓将水果第一时间发往全国各地,解决了物流运输的大难题。“创业的两年时间里,我们遇到了很多问题,但我相信,在政府相关部门的支持和自身发展的合理规划下,所有的问题都会慢慢解决。

内蒙古总工会: 开展农牧民工法治宣传活动

本报讯(记者李玉波)近日,内蒙古自治区总工会、教育厅联合印发了《尊法守法·携手筑梦》服务农牧民工法治宣传行动实施方案,将组织内蒙古大学、内蒙古财经大学、内蒙古科技大学、包头师范学院、呼伦贝尔学院、赤峰学院等6所高校成立由工会干部和高校法律系师生等40人组成的10个服务分队,在8月至11月,利用近4个月的时间,在内蒙古联合开展尊法守法·携手筑梦服务农牧民工法治宣传活动,惠及百万农牧民。

内蒙古自治区总工会为此成立了法治宣传行动领导小组,印制了农牧民工服务指南等宣传书籍,并列支专项活动经费,强化了对活动的保障。同时,活动组织师生志愿者对农牧民工开展岗位技能提升培训、心理健康辅导等。

山东莱州: “预储金”保障农民工工资支付

本报讯(记者杨明清 通讯员宋洁 华良)山东省莱州市将在房屋和市政工程领域全面推行《农民工工资预储金管理办法》,实行农民工工资与工程款分账管理,在项目开工前和开工建设后,由建设单位在指定账户缴存专项资金,保障施工总承包企业及时支付农民工工资。

《办法》规定,建设单位未按时足额拨付工资性工程进度款的,约谈主要负责人,记录不良行为,并在住房城乡建设信息网公开曝光;情节严重的,依法对市场主体准入、招标资格和新开工项目施工许可等进行限制,并依法予以处罚。对农民工工资预储金未缴存或未按规定比例缴存的项目,视同建设资金不到位,不予颁发施工许可证。据统计,已缴纳的预储金数额达到了440余万元。

“1+1+N”志愿服务帮扶困难群众

本报讯(通讯员吴兰军)近日,中建二局三公司志愿者服务队再次来到革命老区火石营镇慰问两名90岁以上革命老人,同时在当地建立爱心帮扶玫瑰花种植基地,帮助当地村民发展红色旅游业,打造美丽乡村。此项志愿服务项目获得了2016年全国志愿服务大赛银奖。

四年来,该公司西北分公司形成了“1+1+N”帮扶模式,即在坚持物质帮助、精神帮扶的情况下准确判断服务对象的不同需求,根据需求提供特定精准帮扶,形成企业联系政府带动社会的效果,为践行央企责任,奉献社会爱心开创新思路。志愿者先后在火石营镇成立党员帮扶示范基地,为孤寡革命老人安装节能路灯,建立爱心帮扶鲜花种植基地等。共帮扶抗战老兵、老党员、贫困户近百人,捐款2万余元。

“尝尝吧,这些红肚火龙果熟了,现在火龙果是我们的主打产品,卖得最好!”8月5日,在海南文昌市东路镇永丰村火龙果基地,绿色的枝蔓绕着石柱,一眼望去,只见石柱上挂满了透红的火龙果,格外诱人。“90后”电商周华龙热情地招呼《工人日报》记者。这位1992年出生的年轻人皮肤黝黑,笑声爽朗,他一直怀揣一个梦想:扎根农村,利用电子商务平台将家乡的热带水果卖到全国各地。一年时间,他帮村里卖掉150多万公斤水果。

荔枝、菠萝蜜、火龙果、黄皮、蜜枣……文昌东路镇永丰村土地肥沃,物产丰富,一年四季瓜果飘香,热带水果更是数不胜数,备受青睐,这是大自然赐予的一份“大礼”。但是一直受地理环境的制约,村民们都是依靠传统的外地收购商进村入户收购,经过层层分销,水果并没有给村民们带来太大的经济效益。

“作为从农村出来的孩子,我希望能够转变村民的经营观念,和村民们一起走上致富路。”正是有了这份信念,2015年周华龙趁着“大众创业、万众创新”的东风,结束在外打工的生活,返乡开始电商创业。

“面对市场经济,单纯的通过收购商收购一直是制约村民提高收入的关键原因。如果能够配合电子商务的广阔平台,热带水果的发展前景将会特别好。”周华龙将电商发展的方向瞄准了家乡的热带水果。

2015年,周华龙开始了电商创业。经过精心选择,他将本土的荔枝、菠萝蜜、火龙果、黄皮、蜜枣、菠萝等十多种热带水果的图片上传到淘宝店铺。没想到一开始他就尝到了甜头,网络订单络绎不绝。“我一年要帮村里卖掉150多万公斤水果,一年的营业额达到2000多万元。”在周华龙的带领下,岛内电商一到东路荔枝、莲雾等水果销售时节,都纷纷跑到田间地头收购。

“互联网+就是一把连接城乡供需的‘金钥匙’。”渐渐地越来越多的水果开始受到网民们的青睐,周华龙也变得信心十足,然而创业之路并非都是一帆风顺。2015年末,周华龙在“双十一”活动当天销售量就突破了2万个订单。还没来得及庆祝大丰收的周华龙,万万没想到遭遇了物流爆仓。大量的货物积压在物流公司,没有办法出岛。经过数十天的波折,水果运到顾客手上时已经开始出现大面积的损坏。这一次周华龙损失惨重。

有了前车之鉴,周华龙开始思考热带水果如何突破物流运输的发展瓶颈。“在电商时代,闭门造车、单打独斗已经没有办法跟随时步伐,只有抱团共同发展才是突破口。”机缘巧合,周华龙结识了3位同样从事水果电商从业者,他们一起出资购买了一辆大卡车负责每天将新鲜采摘的水果运输到广西南宁,并在广西南宁设置了分仓。由分仓将水果第一时间发往全国各地,解决了物流运输的大难题。“创业的两年时间里,我们遇到了很多问题,但我相信,在政府相关部门的支持和自身发展的合理规划下,所有的问题都会慢慢解决。

在暴晒的机坪上、闷热的机库里检修,最热时温度高达90摄氏度以上

为归巢飞机“祛痛疗伤”

本报记者 赵航
本报实习生 杜博蓉 文/图

7月28日,北京首都国际机场上微风徐徐,机坪上零零落落停着几架飞机,机务维修人员们来来往往,眼前一片繁忙景象。

虽然拥有钢铁身躯,但这些停靠着的“大家伙”也如人一样会疲劳、受损,需要“医生”为其诊治、疗伤。每天对飞机进行定检、护理、维修,是北京飞机维修工程有限公司数千名机务维护人员日复一日的工作。

近日,北京进入“烧烤”模式,气温一度高达36摄氏度,但他们依然奔驰在暴晒的机坪上、钻进闷热的机库里,为一架架飞机“祛痛疗伤”,更为人们的安全出行筑起坚固的屏障。

高温下:机库里像个“蒸笼”

7月末的北京,在经历了连续几天的高温“烧烤”模式之后平静了下来,但行走在机坪上,依然能感受到夏日沉闷的气息。

姚雁冰从事飞机定检工作已有四年,平时多在机坪上工作。他坦言,今年夏天的“烧烤”模式给平时的工作带来了诸多不便。

“前两天最热的时候钻进发动机舱和货仓,整个飞机还处于通电的状态,执行飞机机舱冷却检查时的温度能飙到90摄氏度以上,再加上舱内是密闭空间,被大太阳一阵晒,我钻进去就等于是去洗澡了,身上的汗就没停过。”他如此说道。

烈日之下,往往钻进机舱不一会,汗就像小河一样从他脸颊不断淌下,他手里满是维护机体时粘上的机油,都不敢用手擦。“只能用肩膀上的衣角蹭。”他告诉记者,头伏天有个急活儿,要更换飞机起落架的轮胎,因为轮胎刹车的部位是石墨结构,

一碰就是一手黑。加上天热出汗多,汗水和黑墨混合在一起,干完活儿脸上一片黑乎乎,分不清眼睛、鼻子、嘴。然而高温的肆虐绝不止体现在机坪上。早上9点多,《工人日报》记者进入机库,这时钱钢刚工作了半个多小时,工作服就紧紧贴在了后背上。

当天室外气温大概在32摄氏度上下,但机库里仍然闷热,感觉像一座“温室大棚”,碰上艳阳天,就像个“蒸笼”。机库里有空调车,连上排气管会透出丝丝凉意,但不能覆盖到机库的每个角落。在钱钢使用的工卡车侧边,有一个废物回收箱,里面有大大小小的各种矿泉水空瓶,他告诉记者,自己一上午大概要喝掉五六瓶水。

钱钢负责空客A320系列和A330起落架的保养和维修,高温更是为他的工作添了不少“堵”。

“更换液力油滤,平时半天功夫就换好了,高温下得需要更多时间;工作完从机舱里头出来,精神放松后,整个人就有一种虚脱的感觉,都站不直。”

采访当天,钱钢正弯着腰更换液力油滤芯,脸上一道道黑色机油擦过的痕迹,棉手套被流出来的液力油浸透。高温烘烤下,他身上的工作服湿了干了又湿,裸露的胳膊上都能捏出盐状的颗粒。

姚雁冰的同事王玉荣来自安徽,她和丈夫

自己手保养过的飞机出行,难免会遗憾……”

“我喜欢在这里工作,我的同事就像战友一样,平时陪我的时间比陪媳妇儿的时间都多。”姚雁冰也表达了同样的想法。

记者了解到,这两位师傅都有一个共同的爱好——收集飞机模型。钱钢租住的房间里摆满了这几年收集的飞机模型,他把这当做自己坚守民航的一个见证。“上学时候会对电影、电视剧里,那些英勇潇洒指挥飞机的地勤人员发自心底的仰慕,现在我也成了这样的人。”他自豪地说道。

虽然每天都和飞机打交道,可是数起自己每

年坐飞机出行的次数,姚雁冰一只手都数不到头,对此他并不遗憾。“我们这个岗位一忙,就代表飞机出事了。我就想看着每一架飞机安全起飞,安全

‘归巢’,和飞行员招招手,心里最美。”姚雁冰的心

愿代表了大多数民航人的愿望。每天都有无数架

飞机在北京首都国际机场起落,就是这样一群人

在默默保障乘客出行安全,在地面等待着飞机平

安归来。



钱刚正在更换液力油滤芯。

里人提起在外受的苦。“在外面打拼的人嘛,从来都是只说好的。这种事都不提。”他半开玩笑地说。

他平时跟家人的联系也仅限于几个电话,草草寒暄几句,报个平安。

“我们这个工作回家不容易,这四年春节我都没回家,一般都是趁着一年一次的探亲假回趟家,这四年我一共回了3趟老家。”说这些话语的时候,他眼神里隐约显露出愧疚,“这么多年一直没有一个机会能带着父母坐上自己亲手保养过的飞机出行,难免会遗憾……”

盼“归巢”:梦想正在生根发芽

这些年,钱钢身边有同事选择跳槽或转行,但他仍坚守着,这一守便是四年。“虽然比较辛苦,但我就想留在这儿,对于我来说能学到东西才是更重要的。”钱钢坦言,自己孤身来到北京想站稳脚还有很长的路要走,但是因为这里有他热爱的事业和梦想,他选择坚持。

西安: 物业化管理的农民工社区



“这里物业化管理,卫生条件搞得很好。”农民工陈院花坐在工地夫妻房里,跟《工人日报》记者称赞这里的生活环境。“不仅比原来的工地干净,吃得也好,食堂的菜有几十种,荤素都有。”43岁的王玉荣来自安徽,她和丈夫辗转过几个工地,认为这里的伙食是最好的。

位于西安高新区的“万达·西安One”项目,保持着高峰期4500人的居住容量。该项目承建方中建一局三公司西北分公司的工会主席王小磊介绍,传统工地生活区存在水电浪费严重、缺乏专业管理、卫生状况堪忧等问题,为了降低管理难度和运营成本,项目以“社区化”的理念,引入本地物业公司参与管理。项目餐厅每餐都为工人提供50道菜品和十余种主食,菜品价格控制在1~6元。生活区还提供Wi-Fi全覆盖、快递入场等服务,丰富农民工的业余生活。

本报记者 吴凡 吴丽容 摄影报道

青海“治欠保支”保障农民工工资支付

率指标纳入全省年度目标考核之中,建立完善农民工工资支付保证金、银行代发农民工工资、农民工工资发放实名制管理等制度,较好地形成“制度完备、责任落实、监管有力”的治理体系。

今年初,青海对2016年欠薪上访案件梳理,针对尚未彻底解决的欠薪陈案,建立《农民工工资欠薪存量案件台账》,梳理拖欠单位50家。并对台账中涉及本地区的案件要落实到人员、落实责任、落实时

限,确保被拖欠工资发放到位。对全省3个地区4名负责人因工作不到位、责任不落实,所在地区欠薪问题突出导致农民工上访的进行了约谈,维护了农民工合法权益。

本报记者 邢生祥 今年以来,青海创新方式做

好农民工工资欠薪工作,保障劳动者合法权益,取得明显成效。截至目前,全省共检查用人单位239家,受理拖欠农民工工资案件844件,为1.1万

农民工追发工资1.26亿元,清欠率达97.8%。

建立省级“治欠保支”工作小组。为健全治理体

系注重源头防范,青海省成立由分管副省长任领导

小组组长,工会、司法等14个部门负责同志任成员的

青海省解决企业拖欠工资问题工作领导小组。

健全“治欠保支”制度体系。将农民工工资清欠

今年初,青海对2016年欠薪上访案件梳理,针对尚未彻底解决的欠薪陈案,建立《农民工工资欠薪存量案件台账》,梳理拖欠单位50家。并对台账中涉及本地区的案件要落实到人员、落实责任、落实时

限,确保被拖欠工资发放到位。对全省3个地区4名

负责人因工作不到位、责任不落实,所在地区欠薪问

题突出导致农民工上访的进行了约谈,维护了农

工合法权益。

本报记者 邢生祥 今年以来,青海创新方式做

好农民工工资欠薪工作,保障劳动者合法权益,取得明显成效。截至目前,全省共检查用人单位239家,受理拖欠农民工工资案件844件,为1.1万

农民工追发工资1.26亿元,清欠率达97.8%。

建立省级“治欠保支”工作小组。为健全治理体

系注重源头防范,青海省成立由分管副省长任领导

小组组长,工会、司法等14个部门负责同志任成员的

青海省解决企业拖欠工资问题工作领导小组。

健全“治欠保支”制度体系。将农民工工资清欠

今年初,青海对2016年欠薪上访案件梳理,针对尚未彻底解决的欠薪陈案,建立《农民工工资欠薪存量案件台账》,梳理拖欠单位50家。并对台账中涉及本地区的案件要落实到人员、落实责任、落实时

限,确保被拖欠工资发放到位。对全省3个地区4名

负责人因工作不到位、责任不落实,所在地区欠薪问

题突出导致农民工上访的进行了约谈,维护了农

工合法权益。

本报记者 邢生祥 今年以来,青海创新方式做

好农民工工资欠薪工作,保障劳动者合法权益,取得明显成效。截至目前,全省共检查用人单位239家,受理拖欠农民工工资案件844件,为1.1万

农民工追发工资1.26亿元,清欠率达97.8%。

建立省级“治欠保支”工作小组。为健全治理体

系注重源头防范,青海省成立由分管副省长任领导

小组组长,工会、司法等14个部门负责同志任成员的

青海省解决企业拖欠工资问题工作领导小组。

健全“治欠保支”制度体系。将农民工工资清欠

今年初,青海对2016年欠薪上访案件梳理,针对尚未彻底解决的欠薪陈案,建立《农民工工资欠薪存量案件台账》,梳理拖欠单位50家。并对台账中涉及本地区的案件要落实到人员、落实责任、落实时

限,确保被拖欠工资发放到位。对全省3个地区4名

负责人因工作不到位、责任不落实,所在地区欠薪问